

## Псаломъ 66.

### НАДПИСАНІЕ.

Ст. 1) Въ концѣ, въ пѣсняхъ, Псаломъ пѣни дѣла (въ Евр. начальномъ пѣвцѣ на мѣлкійскомъ брацѣательномъ ордѣн негінѣдѣ).

### СОДЕРЖАНІЕ.

*Давидъ молится о благосостояніи Іудейскія церкви, и проситъ Бога, дабы Онъ не токмо сохранилъ ее непоколебиму, но и распространилъ предѣлы ея новымъ приращеніемъ. Притомъ пророчесствуетъ о пришествіи Мессіи, и молится, дабы и прочіе народы познали истиннаго Бога.*

### ТОЛКОВАНІЕ.

2) Бѣже, оуцѣдри ны и благослови ны, просвѣти лице твое на ны и помилуй ны.

Понеже вѣдалъ просвѣщаемый Духомъ Святымъ Пророкъ, что благословіе, которое имѣлъ сообщить грядущій Мессія, относится ко всему человѣческому роду: сего ради вообще глаголетъ: *Боже, уцѣдри ны и благослови ны!* Впрочемъ, особенно проситъ его Іудеямъ, яко сынамъ перворожденнымъ. Ибо такъ самъ Богъ наименовалъ ихъ: *сынъ мой первенецъ Израиль* (Исход. 4, 22). Просвѣщеніе лица Божія, о которомъ молится, Пророкъ, имѣетъ различныя знаменованія. Богъ, во первыхъ, просвѣщаетъ лице Свое на насъ, когда, по удаленіи облаковъ гнѣва Своего, свѣтлымъ окомъ взираетъ на насъ, яко на сыновъ, яко на друзей яко на присныхъ, находящихся въ милости. Во вторыхъ просвѣщаетъ лице Свое на насъ, когда осіяваетъ и согрѣваетъ насъ, изливая въ мысли мудрость, а въ сердце любовь, какъ обыкновенно творитъ чувственное свѣтило сіе, которое мы называемъ солнцемъ, когда оно не закрывается облаками. Въ третьихъ, наконецъ, просвѣщаетъ Богъ лице Свое на насъ, когда творитъ, дабы мы взирали на Него не иначе какъ бы отнявши завѣсу. Сіе содѣлалъ Онъ наипаче тогда, когда чрезъ таинственное воплощеніе явился на земли, и съ чловѣки поживе, какъ сказано у пророка Варуха, въ главѣ 3, 38. Сего-то наипаче желаетъ здѣсь святыи Пророкъ, то есть, чтобъ Богъ, ежели не во образѣ Бога, то поне во образѣ чловѣка явилъ намъ лице Свое. Сего самага и индѣ проситъ, глаголя: *сѣдай на Херувимъхъ явися предъ Ефремомъ, и Веніаминомъ, и Манассіемъ* (Псал. 79, 2). А понеже таковое явленіе есть дѣло милосердія Божія, сего ради молить и проситъ, глаголя: *Боже, уцѣдри ны, и благослови ны: просвѣти лице Твое на ны, и помилуй ны.*

3) Познати (въ Евр. да познаютъ) на землѣи путь твой, во всѣхъ языцѣхъ спасеніе твое.

Пророкъ желаетъ, дабы Богъ явилъ милость Свою ко Израилю для того, чтобъ и прочіе народы, привлеченные ею, возъмѣли участіе въ Богопознаніи и, оставя заблужденіе, познали путь Господень. Подъ именемъ пути Господня, безъ сомнѣнія, разумѣется первѣе тотъ завѣтъ, въ которомъ Богъ открылъ Себя древнему Израилю не токмо яко Бога, но и яко Отца; потомъ Евангеліе, посредствомъ котораго дадеся намъ обильнѣйшій духъ сыноположенія, откуда проистекаетъ спасеніе, якоже и Спаситель научаетъ, глаголя: *се есть животъ вѣчный, да познаютъ Тебе единаго истиннаго Бога* (Іоан. 17, 3). Здѣсь мы видимъ ясное сбытіе пророчества сего. Милость Божія, о которой проситъ Пророкъ, такъ далеко распространилась, что съ сѣменемъ Авраамимъ всѣ языки слялися во едино тѣло.

4) Да исповѣдагца тебе людіе, бѣже, да исповѣдагца тебе людіе вси.

5) Да возведегца и да возрадуютца языцы: ѡкъ сдѣши людемъ правотѣю, и языки на землѣи нагѣвнши.

6) Да исповѣдагца тебе людіе, бѣже, да исповѣдагца тебе людіе вси.

Выше сказалъ, что всѣ народы будутъ участниками спасительнаго Богопознанія, а здѣсь глаголетъ, что будутъ и проповѣдниками толикія милости, къ чему и увѣщаетъ ихъ. Повтореніе однихъ и тѣхъ же словъ яснѣе изображаетъ, что рѣчь идетъ о новомъ и необыкновенномъ дѣлѣ.

Ибо, во первыхъ, глаголетъ: *да исповѣдятся Тебѣ людїе, Боже, да исповѣдятся Тебѣ людїе вси.* Потомъ нѣсколько ниже восклицанїе сіе паки повторяетъ. Пророкъ не имѣлъ бы нужды въ толь сильныхъ выраженїяхъ и повторенїяхъ, ежели бы Богъ явилъ къ сынамъ Авраамовымъ обыкновенную токмо милость. Прилично и веселїе съ своею причиною въ срединѣ включается: ибо мы не можемъ прямо восхвалить Бога, ежели не будемъ имѣть радостнаго, веселаго и спокойнаго духа. Сїе бываетъ тогда, когда, примирившись съ Богомъ, хвалимся извѣстною спасенїа надеждою, и когда *миръ, превосходяй всякъ умъ, водворяется въ сердцахъ нашихъ* (Филип. 4, 7). Присовокупленїе причины ясно доказываетъ званїе языковъ: ибо судъ, о которомъ упоминается здѣсь, берется не за строгое правосудїе, воздающее комуждо по дѣломъ его, но за духовную власть, каковую Богъ надъ церковію Своею имѣетъ, въ каковомъ разумѣ и имя *правоты*, и глаголь *наставиши* положены. Сему подобныя изреченїя читаемъ у Исаїи 11, 4, и у Михея 4, 3.

7) Земля̀ дадѐ плодѣ̀ свои́: благоговѣ́ ны, бѣ́же, бѣ́же ны́ши.

8) Благоговѣ́ ны, бѣ́же: ѱ́ да ѱ́бо́а́чга ѳ́гѡ̀ вѣ́ концѣ́ земли́.

Къ вышереченнымъ духовнымъ благамъ присовокупляетъ и земная благая, показывая, что Богъ и земными благословенїями не оставляетъ тѣхъ, коихъ удостоиваетъ благоволенїа Своего, дабы у нихъ никакого недостатка не было въ вещахъ, къ содержанїю жизни потребныхъ. Отсюда заключаетъ, что когда Богъ отверзаетъ руку Свою, и исполняетъ насъ благословенїемъ, то есть, изобилїемъ всѣхъ благъ, а наипаче духовныхъ и небесныхъ: то и мы взаимобразно, и всѣ человѣки, живущїе во вселеннѣй даже до послѣднихъ концевъ земли, да боимся Бога страхомъ святымъ и сыновнимъ, воздавая Ему дань повиновенїа и хвалы. Сїа святая и прїятная между Богомъ и нами взаимобразность да пребываетъ во вѣки. *Благослови ны Боже, Боже нашъ: и да убоятся Его вси концы земли.*

---

По книге: ТОЛКОВАНІЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тѣченіемъ и трудами Святейшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданїе девятое. Часть первая. МОСКВА. Синодальная Типографїя. 1903 г.